

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук Крюкова Виталия Алексеевича на тему «Экосистемные и социальные функции городских ООПТ (на примере Москвы и Санкт-Петербурга)»

Диссертационное исследование Крюкова В.А. направлено на выявление и оценку экосистемных и социальных функций особо охраняемых природных территорий в городах. Такая задача является актуальной ввиду нескольких факторов. Во-первых, городские зеленые насаждения – значимый элемент городской среды, способствующий ее устойчивому развитию и общественному благополучию. Во-вторых, ООПТ – значимые элементы городской зеленой инфраструктуры. В-третьих, концепция экосистемных услуг – современный и конструктивный подход, позволяющий провести разностороннюю оценку состояния городской зеленой инфраструктуры и ее влияния на развитие города и жизнь человека.

Оценка преимуществ зеленых пространств является сложным, а иногда даже спорным вопросом, поэтому зачастую требует междисциплинарного подхода, включая такие области как география, экология, экономика и социальные науки. Именно такой подход применен в работе, в рамках нее проведен разносторонний анализ экосистемной, институциональной и социальной ценности ООПТ на примере 6 модельных ООПТ в двух крупнейших российских городах: Москве и Санкт-Петербурге. При проведении анализа применен комплекс методов, включающих полевые исследования и методы математического моделирования, а также сравнительно-географический, картографический, геоинформационный, статистический и другие методы.

Предлагаемый автором подход является оригинальным. Научная новизна диссертации состоит в исследовании функциональной структуры городских ООПТ в Москве и Санкт-Петербурге, а также разработке и апробировании подхода, позволяющего оценить экосистемную, институциональную и социальную ценности ООПТ. Полученные результаты имеют практическую значимость, что подтверждается внедрением предложенной автором методики в проект благоустройства заказника «Долгие пруды» (г. Москва).

В качестве недостатков, отмеченных при знакомстве с авторефератом, следует указать, что среди методов исследования автором терминологически некорректно называется метод социологического исследования. В рамках проведения социологического исследования могут применяться различные методы, например наблюдение, опрос, интервью и т.д. В рамках данной работы, автором был применен метод опроса, в форме онлайн-анкетирования, который и стоило указать в разделе «Материалы и методы исследования».

К сильным сторонам работы следует отнести всестороннюю проработанность всех аспектов исследуемых объектов и достижение всех поставленных задач. А также подтверждение полученных результатов, в том числе посредством опубликования 12 работ в рецензируемых научных изданиях, из которых 4 – в изданиях, индексируемых Scopus и Web of Science, а также в рамках выступлений на международных и всероссийских конференциях.

Приведенное выше замечание носит рекомендательный характер и не влияет на достоверность и значимость полученных диссертантом результатов. По итогам ознакомления с авторефератом представляется возможным дать высокую положительную оценку диссертационной работе Крюкова В.А.

Считаю, что диссертационное исследование полностью удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата

географических наук, и критериям положения, отмеченным в пунктах 2.1.-2.5. «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова», а Крюков Виталий Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.21 – геоэкология (по географическим наукам).

Кандидат социологических наук,
доцент кафедры государственного
и муниципального управления
факультета гуманитарных и социальных наук,
младший научный сотрудник
научного центра «Смарт технологии
устойчивого развития городской среды
в условиях глобальных изменений»
Аграрно-Технологического института
ФГАОУ ВО «Российский университет
дружбы народов»

Анастасия Викторовна Константинова

« 1 » 12 2022 г.

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»
Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6
Интернет-сайт организации: www.rudn.ru
E-mail: konstantinova-av@rudn.ru
Раб. тел.: +7(926)263-72-89

Я, Константинова Анастасия Викторовна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

« 1 » 12 2022 г.

Константинова А.В.

Подпись Константиновой Анастасии Викторовны заверяю

Ученый секретарь
Аграрно-Технологического
института

